



8月14日上午,“盐城草房子”杯2024年盐城市青少年艺术大赛静态类比赛在市文化馆群星剧场落下帷幕。至此,这个夏天盐城最火热的艺术盛会画上了圆满的句号。

本次大赛由盐城市文化广电和旅游局、盐城市文学艺术界联合会、燕舞集团、盐阜大众报业集团主办,盐城市文化馆等单位承办,盐城草房子乐园独家冠名,倍美口腔赞助支持。自6月20日赛事启动以来,迅速吸引了社会各界的广泛关注和热烈讨论。大赛涵盖了器乐、声乐、舞蹈、语言、书画等五个专项,为从幼儿到青年的各个年龄段的选手们提供了展示自我、追逐梦想的舞台。

点燃青春 逐梦未来

——“盐城草房子”杯2024年青少年艺术大赛侧记

□记者 周创 实习生 张雅婷/文 单丹 杨毅/图

共同见证少年成长

回顾历时近一个月的精彩赛事,艺术新星不断登场,优秀作品竞相涌现,来自全市各地的小选手们以饱满的热情和精湛的技艺,为线上线下无数观众带来了一场场视听盛宴。从轻盈的舞步到激昂的乐章,从深情地朗诵到灵动的画笔,每一位选手都在用自己的方式诠释着艺术的独特魅力,书写着属于自己的青春诗篇。

在草房子乐园青铜葵花厅的舞台上,今年5岁的小选手张忻铭在舞台上自信满满。他带来的语言类表演《小猪数数》表现力十足,赢得了台下观众的阵阵掌声。“别看他现在在舞台上神气得很,去年比赛的时候,他还在后台紧张得哭鼻子呢。”张忻铭的妈妈向记者“毫不留情”地讲了孩子的“黑历史”,在去年的比赛,张忻铭是幼儿组中年龄最小的参赛选手,虽然没能取得佳绩,但是登台锻炼后,他的成长和进步显而易见。“今年孩子不仅成了文化馆的小志愿者,还开始参与情景剧表演。”张忻铭的妈妈认为,参加大赛的经历让孩子学会了如何克服紧张情绪,对他的个人成长和社交能力发展有着重要意义。

在星光灿烂的赛场中,小朋友们在艺术的熏陶下迅速成长,大赛的高含金量同样吸引不少青年学子。8月7日的赛事中,青年组选手宋晗以情绪饱满的现代诗朗诵《这是一张怎样的脸》打动了评委和观众。作为江苏师范大学播音主持专业的大二学生,宋晗在利用暑期时间在盐城实习的同时,始终关注着大赛的动态。她深知播音主持是一门需要不断实践的专业,因此,当大赛启动的消息传来,她毫不犹豫地报名参赛。“往年我曾做过大赛的主持人,今年选择参赛就是为了站在舞台正中央直面评委的审视,接受挑战,锻炼自己。”宋晗说,“每一个舞台机会都很珍贵,所以我‘时刻准备着’。”

星耀乐萌语言艺术培训中心的资深教师包珍妮已经连续四年带领她的学生们参加艺术大赛。“盐城市青少年艺术大赛的舞台具有极高的包容性,而且评委专业严谨,赛事透明公正,颁发的证书也含金量十足,无论是同行还是家长们都对艺术大赛十分认可。因此,每年我们都会鼓励孩子们积极报名参赛。”包老师说:“大赛的成绩不仅对于孩子们来说是一种极大的鼓励,对我们而言,也是衡量素质教育成效的重要标尺。它为我们提供准确的反馈,使我们能够根据孩子们的表现和评委的评语,不断调整和完善我们的教学方法,帮助每个孩子在艺术的道路上找到适合自己的成长路径,实现个性化的发展。”

探索未来无限可能

舞台上小选手们自信地展示着自己的才艺,而在舞台之下,来自省级、市级的专家评委们认真地关注着孩子们的表现,捕捉着他们表演中的每一个闪光点。评委们的权威点评和专业指导,不仅为选手们提供了宝贵的经验,也引领孩子们向着更广阔的天地勇敢前行,为他们探索着人生道路上的潜在机遇。

“小选手们在舞台上充分展示了他们的实力和潜力,也让我对盐城舞蹈事业的发展充满了信心。”南京市歌舞剧院原副院长、南京市演艺集团导演伍文杰作为艺术大赛舞蹈类决赛评委向记者表示,从舒展流畅的古典舞到丰富多彩的民间舞,再到充满力量的剑舞,多样性的节目不仅是盐城市青少年艺术教育成果的生动展现,更是对未来舞蹈艺术创新之路的勇敢探索。“舞蹈既是一门艺术,也是世界上最美的运动。”伍文杰期待看到更多的盐城青少年能以学习舞蹈为契机,用身体去诉说情感,用舞动来强健体魄,用艺术去触动人心。

江苏省群文学会音乐专业委员会主任、盐城市音乐家协会主席杭笑春在最近的音乐类赛事终评过程中,始终面带笑容。“我非常高兴地看到,不同年龄段的孩子都能在这个舞台上展现自己,特别是那些以往参与度不高的艺术门类,今年也涌现出不少精彩的作品。”杭笑春向记者解释了原因。“尽管留给选手们备赛的时间相对较短,但他们所展示的作品完整性很高,艺术水平也有了显著提升。无论是声乐还是器乐,孩子们都展现了令人赞叹的艺术素养。”杭笑春感叹,“艺术的种子已经在盐城孩子们心中生根发芽,这让我们本地文化工作者感到由衷地自豪。期待将来能开出绚烂的花朵,结出丰硕的果实。”

除了动态类赛事,本次大赛还有近300件书画作品进入静态类评比环节。“在这次大赛中,我们不仅看到了在舞台上的孩子们的活泼与灵动,也见证了他们在书桌前的专注与细致。本次参赛的书画作品充分展现了小选手们扎实的基本功底和积极向上的精神风貌。”担任静态类评委的市美术馆馆长吴洪春表示,书画艺术的学习不仅能够提升青少年的审美能力,还能陶冶情操、磨炼意志,让孩子们培养出细致、专注、坚持等美好品质。因此他鼓励孩子们在学习之余,科学安排时间,发掘并培养自己的兴趣爱好,让自己在某个方面有所特长,有所成就。吴洪春相信每个孩子都能够发现自己的可能性,并以此点亮精彩人生。

携手助力艺术梦想

青少年艺术大赛已经成为盐城市暑期文化生活的一大璀璨亮点。它不仅获得了名师专家们的高度评价,也受到了教育机构和市民们的热烈欢迎。在这场艺术盛事中,各主办单位携手合作,共同助力青少年艺术梦想,让每个孩子绽放出最耀眼的光彩。

“我们期望艺术大赛品牌能够成为青少年艺术教育的标杆,不仅能够培养青少年艺术素养,还能成为推动青少年美育工作的重要力量。”展望艺术大赛的未来发展,市文化馆馆长杨莺满怀信心地表示,接下来将加大宣传力度,利用新媒体平台进行多渠道宣传,不断提升大赛的影响力,并加强与教育机构合作,鼓励学校组织学生参与,争取吸引更多青少年和家长的关注。同时,与艺术团体和文化场馆建立更深层次的联动机制,为孩子们提供更专业的艺术指导和培训机会,搭建更多实践和展示的平台,持续支持和推动我市青少年艺术素质教育的高质量发展。

盐城草房子乐园是以国际安徒生奖获得者曹文轩的经典作品《草房子》为背景而打造的乡野童话主题乐园。在得知今年的艺术大赛即将启动之际,草房子乐园景区总经理程伟兰深知大赛的广泛影响力,于是她主动联系冠名机会。“景区有着完善的演出场所和舞台设备,能够为大赛的成功举办提供有力支撑。”程伟兰表示,草房子景区推出的系列儿童戏剧研班,以演绎的形式将文学作品活化,有效提升孩子们的艺术修养,这与艺术大赛的宗旨不谋而合。最终结果是喜人的,赛事的成功举办不仅为景区带来了显著的客流增长,同时也将曹先生笔下那淳朴美丽的“油麻地”世界介绍给了更多的孩子,帮助他们在文学和艺术的氛围下铸就坚强的品格,成为心怀感恩、关爱他人的好少年。

心怀热爱赴山海,熠熠生辉向未来。市青少年艺术大赛已成功举办七届,培养了大批青少年艺术人才,为盐城青年艺术后备力量注入了源源不断的新生力量。本次赛事的精彩呈现,不仅进一步激发我市青少年对艺术的热爱和追求,也将不断推动盐城市青少年艺术素质教育发展走深走实,为我市文化艺术的繁荣发展提供强大的动力和无限的可能。市青少年艺术大赛将继续在这片充满深厚艺术氛围的热土上,以更加开放的姿态,更加包容的心态,让艺术的光芒照亮每一个角落,温暖每一颗心,迎接每一个热爱艺术的孩子。

据悉,本次大赛设立一等奖、二等奖、三等奖、优秀奖若干名,同时设立优秀指导奖、优秀组织奖。赛事最终结果将于九月份在盐阜大众报业集团各媒体平台公布,大赛颁奖晚会也将在国庆前后与市民见面,大赛组委会还将邀请部分优秀选手参加2025年盐城市青少年迎新综艺晚会演出。

